

## Мой родной Жараспай

Все дальше уходят годы, отделяющие нас от тех событий, которые происходили в момент становления (организации) Нуринского района. Все меньше остается живых свидетелей того периода, а архивные данные настолько скудны, что отдельные факты организации района восстановить уже не возможно. Цель написания данной статьи - восстановить историю организации совхоза 17 лет Октября, села Жараспай, ныне ТОО «Жараспай».

Исторически так сложилось, что первыми жителями совхоза 17 лет Октября были мой дедушка Шевченко Мифодий Никитович и отец Романенко Павел Григорьевич, на кладбище покоятся четыре поколения моих родственников, да и сам я и мои дети родились в селе Жараспай.

Много времени было затрачено на сбор материалов, встреч со старожилами, отдельных бесед с людьми, которые так или иначе были в разные времена связаны с этим селом и населением. Поэтому, опираясь на собранные материалы и воспоминания жителей, попытаюсь восстановить историю совхоза Жараспай им. Грушевского, совхоза Жараспайский, совхоза 17 лет Октября, ныне ТОО «Жараспай».

В 1931 году на территории Нуринского района был организован первый совхоз «Кызылказахский» (как госпредприятие) в урочище оз. Жаманкуль (ныне территория ТОО «Киевский» - К), который просуществовал чуть больше года, после чего был реорганизован в начале 1932 года на 2 хозяйства. На базе 7 -го отделения этого же хозяйства был организован совхоз Жараспайский и совхоз Маржан и культуры (ныне ТОО «Узыбай»). Все движимое и недвижимое имущество бывшего совхоза было разделено, а сам совхоз «Кызылказахский» упразднен.

В виду того, что название совхоза связано с именем баб, приказом по совхозу №71 от 27 сентября 1932 года он был переименован в совхоз им. Грушевского. В 1934 году совхоз вновь именовался «Жараспайский». Согласно приказа по Народному комиссариату сельского хозяйства от 18 мая 1935 года № 273 совхоз «Жараспайский» был переименован в совхоз «17 лет Октября».

Первыми руководителями хозяйства были: директор П.Лысенко, начальник подсобного хозяйства Визякин, зам по комсомольской работе Сарин.

На период организации в совхозе 17 лет Октября было 7 отделений: Арыкты, Малай кудук, Жараспай, Досжантомар, Кыстаубай, Краукамые (с.Сопалы), Кенжарык.

Направление хозяйства при его организации определялось как мясо - молочное, однако, из-за большой отдаленности усадьбы совхоза от промышленных центров, производство молока и молочных продуктов было прекращено в 1945 году и основное направление хозяйства изменилось на животноводческое (мясное, согласно приказа по совхозу от 2 января 1945 года за № 1). В это время на территории хозяйства было 3 маслозавода. Все молоко с летовок поступало на переработку в пункты, где перерабатывалось путем сепарации в сметану и масло и потом отправлялось для дальнейшей переработки, как поставки государству.

Территория хозяйства была представлена территориями таких хозяйств, как: совхоз 17 лет Октября, «Нуринский», «Шербактоевский», «Донецкой», «Сопалинский», часть земель нынешнего ТОО «Киевский» и ПК «Индустриальный».

Как было сказано выше, после прекращения производства молока и молочных продуктов, отрасль животноводства была представлена следующим образом: отделение № 1 с. Арыкты занималось разведением КРС и овцеводство.

Отделение № 2 с. Малай кудук занималось воспроизводством КРС, а на зимовке Сейткады содержались овцы, кроме того, работал сепараторный цех. Управляющим был Жумадилялов Шайха.

Отделение № 3 с. Жараспай занималось, как воспроизведением, так и откормом КРС. Управляющими в разные годы были Балтабеков Назар, Ахметов Каспак, Жаманбаев Мустафа.

Отделение № 4 Краукамые занималось откормом КРС. Управляющий Кусаев Базар.

Отделение № 5 Кыстаубай разводило свиней, выращивало овощные и бахчевые культуры. Управляющим был Целеруно Я.

Отделение № 6 Досжантомар занималось разведением верблюдов и использованием их, как тягового средства по хозяйству и транспорту. Управляющий Буланбаев Кызылбек.

Отделение № 7 Кенжарык в основном содержало молочные и мясные стада КРС и лошадей. Управляющий Шевченко Мифодий Никитович.

Хозяйство, кроме молочных продуктов в виде сметаны и топленого масла, сдавало мясо КРС, овец, коз, верблюжатины, верблюжью шерсть, шерсть овец и кожи всех видов животных. На центральной усадьбе был цех по обработке кож и выделке в основном для ремонта обуви и ее изготовления. Обработкой шкур, занимался Фоменко Ендокья.

В каждом отделении имелись свои кузины, которые и производили ремонтные работы по подготовке техники того времени. Это ремонт колес, их шинование, ремонт телег, саней, изготовление вил и т.д.

На центральной усадьбе была мастерская по ремонту техники. В хозяйстве в 1932 - 1934 годах были всего 1 автомашина ГазАА (подуторка) и 2 трактора ХТЗ на колесном ходу. В мастерской имелся кузнечный цех, токарный, слесарный, медник и моторный цех. Моторный - это цех привода всего станочного оборудования, так как привод был трансмиссионный (ременная передача), т.е. это целый комплекс ремней и шкивов.

Ремонтной мастерской заведовали в разное время Жидлибеков М., Романенко Анна Мифодьевна, Бердинков Иван Васильевич, Кузнецов был Зубов Илларион Павлович, токарями - Люст Полина, Махлейт Адам Адамович, слесарями - Ревякин Николай Иванович, Мартынов Николай Николаевич, Орлов Анатолий, Медникский цех - Бойко Галина Родионовна, Трансмиссией и моторным руководил Говта Павел Антонович.

В период с 1940 по 1944 год директором совхоза 17 лет Октября был Булантин И., парторгом - Сапаров Аубакир, главным инженером - Охилько Кузьма Васильевич, механиком - Толев Андрей Константинович. Главными ветврачами в разное время были Оразбекова Амина, Рыспеков Тулеухан, агроном - Резник Семен, Ля-

почкин Александр Васильевич, главным бухгалтером - Заев Николай Николаевич, Семичинский Дмитрий Денисович. Председателем сельского совета работал Дамебаев Жанарбек, профком возглавлял Зайцев Иван Григорьевич. Заместителями директора по производству в разное время были Шолатаев Мухамедья и Жаманбаев Мустафа.

На этот период панна хозяйства составляла 1617 гектаров с посевной площадью 624 гектара. Это были очень тяжелые годы становления хозяйства. Каждый литр молока, центнер мяса добывался в тяжелых условиях - отсутствие транспорта, механизмов переработки, продукции сельского хозяйства, разобщенность территории, стопроцентный ручной труд. Все это делали в то время наши деды, родители (отцы и матери), дети, не достигшие совершеннолетия, у которых не было возможности учиться.

Этих людей должны помнить потомки, потому что именно они были в авангарде строителей новой жизни, беззаветно любящих свою Родину и свой народ. Это, прежде всего: Агибаева Сатен - доярка, которая в последствии за свой труд была награждена орденом Ленина; Кудебеков Абай - начавший работать скотником в 15 лет, подучаст ордена Ленина; Зубова Прасковья Ивановна - разнорабочая, Шевченко Мария Андреевна, Примак Марфа Федоровна - разнорабочая, Смагулов Акшал - скотник, Есчанов Зейнел, Есчанов Бюра, Самов Стад, Пронин Наталья и другие. Невозможно описать словами труд настоящих героических людей, которые стояли у истоков организации совхоза. Как уже упоминал, первым водителем единственной автомашины был П.Г.Романенко, который с автомашиной был переведен в совхоз. Первыми трактористами были М.Ревякин и Ф.Батышов, О.Копурбаев, Карамсаков Елсубай, Альпенсов Токуш.

К 1940 году в хозяйстве имелась школа 4-летней (7-ка позже), клуб, контора, медпункт. По имеющимся данным директорами школы были: Абишев Каскен Абишевич, Трифонова Надежда Дмитриевна. Клуб возглавлял Селянин, Медпункт, в последствии больница на 10 мест и амбулатория, которую возглавлял Корниченко Павел Федорович. Заведующей пекарней и главным пекарем была Козодой Анна Семеновна.

Усленными темами шло строительство животноводческих помещений, кошар, как в центре хозяйства, так и в отделениях силами строителей участка и работников ферм, отстраивались усадьба. На центральной усадьбе была довольно крупная мельница, которая производила простой размол зерна как для общественного питания, так и населения. Мельником был Коваленко Трофим.

К 1944 году в совхозе 17 лет Октября было уже 20 с лишним единиц тракторов ХТЗ, ХТЗ, имелось 5 единиц автомашин, 3 ГазАА, 1 ЗИС-5 и легковая АМО. В 1943 году к местному населению прибавились репрессированные разных национальностей: немцы Саратовской, Ростовской областей, Поволжья, греков - Туане и др. городок побережья Черного моря, чеченцы, ингуши, с мест их постоянного проживания, России и др.

Немскую нацию представляли семья Штаер, Зикс, Махлейт, Люсиг, Герш, Освальд, Шиллер, Эли, Кром, Кнак, Мороз и многие другие. Чеченские семьи - Закаевы, Даутмерзаяны, Исаевы, Акаевы, Греческие - Муратиды Анна с семьей. Все переселенческие семьи были многодетны, размещены по отделениям и на центральной усадьбе. Была создана комендатура НКВД, которая осуществляла надзор за этими людьми. Комендантом был старший лейтенант Дровуров Николай, Белан Григорий. Наставниками в разные годы были Кунапов Спязбек и Победан Яков. Все взрослое население было определено на работу, а дети - в школу. Местное население с пониманием относилось к переселенцам, оказывало помощь, в обустройстве на новом месте.

В конце 1943 года приказом Карагандинского Государственного треста совхозов на базе 7-го отделения совхоза 17 лет Октября было организовано новое хозяйство - совхоз «Нуринский» с центром с. Кенжарык. За зиму 1944 года была произведена передача основных и оборотных средств. Многие жители переехали на постоянную работу по вновь организованный совхоз Нуринский, директором которого стал И.Булантин, главным инженером Охилько Кузьма Васильевич. Весной 1944 года была разделена техника и сельхозтехника и передана по вновь созданное хозяйство.

Новым директором совхоза 17 лет Октября был назначен Трифонов Иван Константинович, главным инженером Толев Андрей Константинович, заместителем директора - Жамантаев Мустафа, главным ветврачом - Рыспеков Тулеухан.

Именно к этому периоду относится начало интенсивного развития отрасли растениеводства.

В это время наиболее ярко проявлялось знание и опыт Ляпочкина Александра Васильевича, агронома от Бога. Это был образованный, высококвалифицированный агроном, который по воле рока был репрессирован и «отбыл наказание» в совхозе 17 лет Октября.

Заканчивалась война, начали прибывать первые демобилизованные жараспайцы, начала поступать «отвоеванная» на полях техника. В 1947 году в хозяйство поступило сначала 3, а потом еще 2 автомашины ЗИС - 5, на которых работали фронтовики Халмекций Иван Григорьевич, Литвиненко Владимир, Мурабаев Сабит, Пастушенко Иван Андреевич, Мофа Яков Васильевич.

В полевых работах уже принимал участие бывшие фронтовики: Копурбаев О., Карымсаков Е., Колишовко И.И., Батышов Ф., Альпенсов Токи, Альпенсов Шембай, Гордиенко Федор, Дюсембаев Ерим, Кром Иван Андреевич, Кром Василий Андреевич, Каух Яков, Гельм Егор Александрович, Ташев Ельтай и многие другие. Создаются первые полевые бригады - № 1 (Маймак), где бригадиром трудится Карымсаков Е., помощник Машибаев А., и бригада № 3 (Тактайкудук), бригадир - Копурбаев О., помощник Тасымов М. Поставщики воды и продуктов питания Альпенсов Каскен и Ибраев Балтабай.

В 1950 году в хозяйство поступило 3 автомашины ГАЗ-51, водитель Примак Дмитрий Васильевич; ЗИС-150 (бортовой), водитель Романенко П.Г. В этом же году парк комбайнов в совхозе насчитывал 11 единиц техники марки С-4 ирипелены, комбайнерами были Пашуренко Наталья Филипповна, Колишовко И.И., Кром И.А., Гельм Е.А., Батышов Ф.И., Сапаров Рыспай. Продолжают поступать тракторы ХТЗ - Наги, и более производительные сельки, дисковые наборы Су - 24, тракторы по 3 штуки

агрегатировались с трактором ХТЗ - Паги.

В 1952 году поступил первый самоходный комбайн, за интурвалом которого сидел Фоменко Леонид. А уже с 1953 года в хозяйство на плановой основе стала поступать новая техника. В этом году поступил автомобиль ГАЗ-51 со штурманской кабиной, водитель Шевченко М.М. и 2 трактора ДТ - 54. Это был технический прорыв того времени.

В 1954 году Постановлением ЦК КПСС в марте был принят документ «Об увеличении производства зерна, освоении целинных земель Сибири, Казахстана, Алтая» и уже в апреле 1954 года прибыла первая группа добровольцев из г. Караганды, это были в основном шахтеры, рабочие строительных профессий. В числе первых первопоселенцами были: Каздорф Ф.А., Гаврилов Ю., Анпель Иван, Кауфман Александр, Криворучко С., Коренский А., Сикорский В., Альпенский и др. Все они сразу же приступили к заготовке на подготовку механизаторов. Руководил группой Мофа Яков Васильевич, преподавателями были Кожемяко М.А. и Романенко П.Г.

С началом полевых работ в хозяйстве увеличилось количество до восьми бригад, бригадирами которых были: Альпенсов Т., Менишбеков Абдрахман, Тасымов М., Копурбаев Османбай, Батышов Ф.И., Шевченко Г.Т., Гельм А.А., Рычко И - бригада № 8.

С весны 1954 года начинается целинная эпопея для совхоза 17 лет Октября.

Вся поступившая техника была распределена по бригадам и закреплена за механизаторами, а два мощных трактора С-80 были закреплены за механизаторами Каздорф Ф. и Гавриловым Ю. С «подходом» земли началась пахота во всех бригадах, задача стояла ответственная - все, что успеют вспахать до начала сева необходимо было обработать и засеять.

С 1954 по 1960 годы идет интенсивная распахивка земель, строительство жилья. Централизованно заготавливаются детали для строительства домов. Одна из улиц была полностью построена из этих сборных деталей, в этих домах размещались люди, прибывшие на целину. Строится общежитие, которое в последствии будет реконструировано под контору. В последствие было построено два общежития. Парторгом в эти годы трудится Нургазин Мухамедья.

В 1957 году приказом областного управления сельского хозяйства отделение № 6 Досжантомар передается вновь организованному совхозу «Индустриальный», а отделение № 5 «Кыстаубай» передается во вновь организованный совхоз «Донецкой». В связи с этим были переданы и площади сельхозугодий, в том числе и пашни.

В эти годы на освоение целины прибыла основная часть людей из Украины, Беларуси, Прибалтики. Ежегодно наращивались площади посевных площадей, увеличился объем сдачи зерна государству по району. Если в 1954 году он составил 26034 тонны, то в 1958 году объем реализации зерна дошел до 311400 тонн при урожайности 11,9 ц/га.

В 1960 году директором совхоза назначается Ермоленко Стенан Аркадьевич. Проработав 1 год, в 1961 году на пленуме райкома КП Казахстана Ермоленко С.А. был избран 2-м секретарем Нуринского РК КП Казахстана. Временно обязанности директора исполняет Шевченко Михаил Мефодьевич, в этом же году директором назначается Малихин Александр Андреевич.

В это время ведется строительство двух зерноскладов в хозяйстве. Строится государственное хлебоприемное предприятие на 15 тысяч тонн емкостью, директором является Понов Василий Самсонович. В 1962-1963 годах идет реконструкция одного из общежития под больницу и строится амбулатория, рентген-кабинет. В 1963 году в совхозе открывается межвозовная больница на 25 коек. Имеется хирургическое отделение, терапевтическое, родильное отделение, лаборатория. В больнице успешно проводятся операции.

Заведующим больницы был Елисейев Анатолий Тихонович - хирург, врач терапевт - Буланбаев Ольгабай, акушер - Кожемяко Татьяна Григорьевна, Местастеры - Проккофьева Татьяна, Коцдыбка Нина Карповна, Сычева Валентина Васильевна, Копурбаева Сара, Кожемяко Раиса Дмитриевна.

В 1963 году сдается в эксплуатацию новая ремонтная мастерская на 250 уловных единиц, построено приспособленное помещение с боксами в ангаре, которые отапливались котельной МТМ. В этом же году сдается в эксплуатацию новая средняя школа, директором которой назначается Шугаев Сакен Блязович, уже руководивший (старой) школой в с. Жараспай с 1955 года. Человек всесторонне развитый, принципиальный, строгий, по справедливый. Почти 20 лет он проработал в этом коллективе, был «Органиком народного образования». Для всех детей Жараспая и их родителей наступает радость и торжественные дни. Учатся здесь дети и с соседних совхозов «Донецкой» и «Нуринский». Более 800 учащихся сели за парты в новой школе. Трудится около 30 учителей.

В 1965 году в совхоз 17 лет Октября приходит новый директор, бывший главный инженер совхоза Шугаев Лысенко Николай Борисович, главным инженером назначается Шугаев Яков Иванович, главным агрономом - Мироненко Иван Дмитриевич, заведующим МТМ становится Пошуренко Д.Ф., парторгом - Шевченко Петр Тихонович, председателем парткома - Шевченко Михаил Мефодьевич, комсоргом - Жакупов Кушак Жакупович.

Идет дальнейшее укрепление материальной базы хозяйства. Строится жилье. В 1966-67 годах строится новый Дом культуры на 300 посадочных мест (кинотеатр) и библиотека. Это был не забываемый поздрав для жителей села. Средства на строительство были выделены Республиканским и областным комитетом профсоюзов работников сельского хозяйства.

В конце 1968 года директором совхоза назначается Филипповский Борис Ильич - молодой, энергичный, грамотный, общительный и обаятельный человек. Хозяйство в зимку 1968 - 1969 года вошло с обеспеченностью 65 процентов кормами, как для общественного животноводства, так и для индивидуального сектора. Это было настоящее испытание для молодого директора, и он его с честью оправдал. Зимовка прошла без потерь скота. 1969 год для хозяйства был благоприятным, получен урожай зерновых по 11,7 центнеров с гектара. Совхоз 17 лет Октября первым в области окончил уборку зерновых, получила валовой сбор свыше 31-й тысячи тонн, сдал государству 22,5 тысяч тонн зерна.

В 1970 году проводится реконструкция двухэтажного жилого дома под контору, а старое здание передается школе под интернат. В это время хозяйство берет курс на развитие мясного скотоводства. Строится в отделении № 4 (управляющий Тулеубаев Айтым) откормплощадка на 800 голов, механизуются трудоемкие процессы. В эти годы совхоз реализовал государству крупный рогатый скот, весом не менее 400-450 кг, высшей упитанности. Это был нештатный цех по производству высококачественной говядины. На базе откормплощадки совхоза 17 лет Октября проводились областные и республиканские семинары, на которых присутствовали специалисты и руководители со всего Казахстана, проводили, как правило, руководители области: Спанов Абдулалли Спанович, Пазенко Яков Афанасьевич, Сон Евгений Иванович.

В конце 1969 года согласно приказа областного

управления сельского хозяйства и Нуринского управления сельского хозяйства все поголовье овец было передано хозяйству овцеводческой зоны (совхоз Амантауский).

В этот период государство поставило более производительную технику, как тракторного парка, так и комбайнов. Тракторы марки ДТ-75, К-700, К-701, комбайны СК-4, СК-5 (Нива). Исходя из экономической нецелесообразности, принимается решение укрепления тракторно-полевых бригад, таким образом, в хозяйстве формируется структура: отделение - бригада. В совхозе было 4 отделения, в состав отделения входила тракторно-полевая бригада. Бригадирами четыре бригад в то время были Коцдыбка Анатолий Карпович, Кром Иван Андреевич, Копурбаев Османбай, Батышов Федор Никитович. Увеличилось и площадь посевных площадей и объемы заготовки кормов на бригады. К этому времени в совхозе вводятся планы внутрихозяйственного землеустройства, внедряются севообороты. Делаются первые шаги в культуре земледелия.

В 1970 году в честь 25-летия Победы в Великой Отечественной войны в хозяйстве были установлены обелиск пограничным воинам жараспайцам, для которого ежегодно собирались ветераны войны, жители села, молодежь. Здесь проводится героический митинг, награждение ветераны деятели своими воспоминаниями. У обелиска стоял почетный караул из учащихся средней школы и жандарма Вечный огонь.

С 1972 году в районе был хороший урожай. Совхоз 17 лет Октября завершила и жатые сроки уборки, получив при этом 10,1 ц/га. В 1974 году Филипповского Бориса Ильича переводят заместителем начальника Осакарского управления сельского хозяйства, затем начальником Молодежного управления сельского хозяйства. Директором совхоза 17 лет Октября с ноября месяца назначается Акматамбетов Жапайбай Акматамбетович, одновременно в то же день главным инженером и заместителем по производству назначается Романенко Анатолий Павлович. Заведующим по мастерской становится Варганов Иван Григорьевич.

Крайне сложным был 1974 год, урожайность по району составляла всего 2,5 ц/га. Хозяйство не могло себя полностью обеспечить кормами скоту и фуражом. Поэтому новым руководителем принимались все меры по заготовке кормов (солончак) с полей совхозов им Пржевальского, Маржанкульский, Заря Осакарского района. Крайне сложно проходила зимовка скота, но хозяйство благополучно его закончило, сохранив поголовье.

С приходом нового директора оживилась работа по благоустройству села. С весны 1975 года ведется отделение улиц, скверов возле конторы и Дома культуры. Проводится посадка деревьев по организациям, в этом большую помощь оказывали партгор совхоза Ельмай Ельмай Мукешевич и председателем сельского совета Момбаев Серик Османович. Организуются сходки населения по благоустройству и отчетке села.

К 80-летию Победы в Великой Отечественной войне проводится обустройство парка, реконструкция обелиска Славы, который перенесен в центр парка, делается аллея. На лицевой стороне обелиска написаны фамилии воинов жараспайцев, не вернувшихся с войны.

Начиная с 1976 по 1980 год идет интенсивное строительство жилья, затрачиваются целые ушны, строится старое ветское жилье, силами строительной части, которую возглавлял Шиншак Андрей Кириллович, мастер Каковина Людмила Дмитриевна, позже прорабом стал Османов Кабулахан.

В 1980 году сдается в эксплуатацию новая нефтебаза, годом раньше начато строительство новой бани. В 1980 году строится склад запасных частей, пристройка для цеха шифровки колесвалов и хранения аккумуляторов. В это же время идет строительство больницы, где разместится и лаборатория, которую возглавила Коцдыбка Зинаида Дмитриевна, а также амбулатория, которую возглавил Буланбаев Ольгабай Елсубайевич.

На отделении № 3 построены новые кормонех, где готовилась кормовая смесь для скота, заведующим цехом работал Кнак Андрей Андреевич.

Завершилось, строительство трупного водопровода, строили его ПМК - 63 и ПМК - 81.

В 1981-83 годы строится животноводческие помещения в отделении № 1 и 2. Проводится большая работа в животноводстве. Хозяйство занимается развитием казахской белоголовой породы крупного рогатого скота мясно-молочной направленности.

Уделяется огромное внимание развитию земледелия, в хозяйстве осваиваются севообороты, выделяется от 16 до 20 процентов земель под пашни, удаляются кормовая база для животноводства, засеваются многолетние травы в севооборотах и на корешном улучшении. Руководитель этим ответственным участком - первоначальник, ученый - агроном Иван Дмитриевич Мироненко.

В 1981 году совхоз 17 лет Октября получил хороший урожай. Слано государству 2 миллиона пудов зерна, заготовлено в достаточном количестве кормов и фуража. За высокие показатели директор совхоза Акматамбетов Ж.А. был премирован автомобилем ГАЗ-24 «Волга», а за плодотворную работу Жапайбай Акматамбетович награжден двумя орденами «Знак Почета», медалями, серебряной медалью ВДНХ. За период своей работы в совхозе 17 лет Октября им было много сделано для укрепления материальной базы хозяйства, благоустройства села, создания устойчивой жизни населения. Это человек, который без остатка отдавал себя производству.

В 1989 году из-за тяжелой болезни не стало Жапайбай Акматамбетовича, высокообразованного, зрелого, принципиального руководителя, много сделавшего для села и экономики хозяйства.

В 1989 году директором совхоза 17 лет Октября становится (на выборной основе) Копурбаев Селухан Османбаевич. Новому руководителю по пришло уже работать в период становления государственности Республики, обретения независимости Казахстана. В начале совхоз 17 лет Октября акционизируется, в последствии меняет форму собственности в ТОО.

Но это уже новое время и новая история села Жараспай.

Анатолий Романенко, ветеран сельскохозяйственного труда

На снимках: Агибаева Сатен, Шевченко Мифодий, Копурбаев Османбай

